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= Strategický plán rozvoje obce Příluka = 

 
 

Zpracoval: David Šimek – starosta obce 

Obec Příluka 

Příluka 80 

539 44 

 

Podklady pro zpracování strategického plánu vycházejí z pracovní skupiny, jejíž členy jsou 

zastupitelé obce Příluka a z podnětů z veřejného projednání s občany obce ze 2.3. 2020. 
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1. Úvod 

Účel a cíle dokumentu: 

Tento dokument vznikl na základě požadavků zastupitelů, a měl by pojmenovat základní 

střednědobý program rozvoje naší obce v období deseti let. Dokument vychází také mimo jiné 

z diskuse s občany při projednávání nově vytvořeného územního plánu. Tento dokument není 

neměnný, naopak musí být aktualizován a porovnáván se skutečností. Aktualizace investičního 

programu je přílohou tohoto pojednání. 

2. Analýza 

2.1. Základní údaje o obci 

Obec Příluka leží na úpatí Českomoravské vysočiny v nadmořské výšce 460 až 498,5 m. nad 

mořem, v malebném kraji, který se vyznačuje velmi bohatou historií, a turistickou 

atraktivitou. Obec má tvar elipsy a je položena na dvou kopcích, zvaný Teplý (proti 

jihovýchodu) a Zmrzlý (proti západu). Pod Teplým kopcem v kotlině při silnici k Novým 

Hradům je část obce, zvaná "Majestrát". Teplý kopec uzavírají 4 čísla, zvaná "Malé 

Podhořany". Ve střední části obce kolem rybníků je takzvaný "Hliňák". V obci jsou také dva 

rybníky, zvané: "Horní rybník", a "Dolní rybník". První zmínky o obci pocházejí z r. 1391, kdy 

byla nazývána Prziluca, název souvisí s původním zemědělským zaměřením obce. 

Zemědělský charakter obce trvá dodnes. Obec je vybavena vodovodem, telefonní sít a v r. 

2001 byla plynofikována. Mateřskou školkou s hezkou zahradou navštěvuje 25 dětí i z 

okolních vesnic. Podnikatelské prostředí je zastoupeno několika soukromými firmami, 

pohostinstvím a prodejnou smíšeného zboží. Dominantou obce je kaplička Panny Marie 

Karmelské pocházející z doby kolem roku 1800. Pro Obec je charakteristická též veřejná 

zeleň, tvořená především mohutným stromovím lip a také dvěma obecními rybníky. V 

budově Obecního úřadu se nachází i místní knihovna. O kulturní a společenský život se stará 

Sbor dobrovolných hasičů, který funguje obci od roku 1926 a může se prezentovat dobře 

vybavenou hasičskou zbrojnicí. Nezanedbatelná byla vždy činnost mládeže v obci, která se 

účastní na přípravě tradičních akcí, např. turnaje v ledním hokeji, dále akcí pořádaných na 

místním hřišti, jako je pálení čarodějnic, fotbalové turnaje s okolními obcemi vždy spojené 

s příjemným posezením. Přes obec vedou dvě cykloturistické trasy napojené na blízké 

chráněné oblasti (Toulovcovy maštale, Přírodní park údolí Krounky a Novohradky a 

chráněné přírodní památce Pivnice). 

 

Příluka se nachází nedaleko od měst: Litomyšl 14 km, Vysoké Mýto 16 km, Polička 20 km, 

Skuteč 18 km ... . 
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2.2.  Historie obce 

Jeden z prvních dochovaných záznamů o Příluce je latinský záznam z roku 1355 "proclam in 

Altam Mushau i Makov et Prziluca" = {něco jako: "Příluka ležící poblíž Makova"}. Objevil se 

také záznam o Příluce z roku 1292, ale tento záznam není zatím ověřen. Roku 1454 patřila 

Příluka Jankovi z Přeluky byl to místní zeman. V té době vybudovali poblíž obce Kostkové z 

Postupic na ochranu svého panství v polovině 15. století nový hrad, po němž bylo 

pojmenováno i městečko Nový Hrad - dříve "Božij Duom" (dnešní Nové Hrady). Hrad sloužil 

až do poloviny 18. století, kdy jej noví vlastníci panství, Harbuvalové Chamaré, opustili. 

 

V roce 1559 Ferdinand I. postoupil zámku Nového Hradu, ves Chotovice, Božij Duom, 

Przyluku, Suchou Lhotu. Roku 1654 ves Prziluka patřila pod Novohradské panství. V roce 

1789 vyhrálo při, panství Litomyšlské a Pržiluky patřily z části pod ně. V roce 1837 se poprvé 

objevuje název Příluka. 

 

Místní jméno Prieluka vzniklo z dialektu preluka = průchod, označovala původně přechod 

po návrší do údolí, které se vskutku rozvírá a přechod dovoluje. 

 

2.3.  Životní prostředí 

Jedním z faktorů ovlivňujících životní prostředí Příluka a okolní krajiny je struktura katastru 

obce. Veliký podíl zemědělsky obdělávané orné půdy podtrhuje zemědělský charakter obce. 

Z obce vystupují jihovýchodním a západním směrem „pruhy“ lesů jejichž skladba je 

převážně jehličnatá (smrk, borovice, modřín, jasan, javor klen, … ). 

Ekologicky a krajinářsky nejhodnotnějšími plochami v k.ú. jsou poměrně četná ekotonová 

tj. přechodová společenstva lesních okrajů, vlhkých luk a dalších drobných lesíků.  

Vysoká kvalita životního prostředí je podpořena i plynofikací obce jež byla dokončena v roce 

2001. Převážná většina občanů využívá tento zdroj energie. Jen nízké procento lokálních 

topenišť topí dřevem či uhlím.  
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2.4.  Památky a zajímavosti 

Kaple byla vystavěna koncem 18. století, uvádí se i letopočet 1800. Jedná se o originální 

příklad propojení venkovské návesní barokní kaple se zvonicí, která bývala na venkově 

povinnou protipožární výbavou obce. Od té doby byla třikrát opravována, naposledy v roce 

2019. Kaple má čtvercový půdorys s okosenými nárožími o rozměru cca 4x4m, s 

dominantním cibulovým zastřešením ze šindele s lucernou, uvnitř které je zavěšen malý 

zvon z roku 1950. Jedná se již o třetí zvon, předchozí dva byly zrekvírované během obou 

světových válek. V minulosti se zvonilo třikrát denně v létě ve 4 hodiny ráno, v poledne a v 

6 hodin večer. 

 

V kapli se nachází obraz Panny Marie, který byl v roce 2021 zrestaurován, originál obrazu 

byl zakonzervován a ukryt vně obrazu pro budoucí generace, předním se nachází replika 

obrazu vyvedená potiskem na plátno. 

 

Vstup do kaple je pravoúhlý, bez ostění, s dvoukřídlými dveřmi v dřevěné zárubni. Dveře 

mají rámovou konstrukci o dvou výplních, spodní výplně jsou šikmo bedněné, s 

profilovanými spárami, horní jsou patrně druhotně upravené, s kruhovými otvory na místě, 

kde obvykle bývala dřevěná mříž. Kovaný štítek bez kliky slohově odpovídá konci 18. století. 

Kaplička je osvětlena jedním pravoúhlým okénkem v jižní stěně, drobné půlkruhově 

zakončené okno v ze severu bylo v minulosti zazděno. 

Kaple se stala 29. 11. 2011 kulturní památkou. 

 

PŘÍLUCKÉ OLTÁŘÍKY 

 

Dřevěné oltáříky jsou polychromované pestrými barvami, některé části jsou pojednány v 

plátkovém stříbře, potažené vrstvou laku imitujícího dražší materiál plátkového zlacení. 

Jedná se o miniaturní architektury se sloupky, centrálním obrázkem světice, které je oltářík 

zasvěcen, a ozdobným nástavcem. Po stranách a v nástavci je zdobí stylizované slunečnice, 

v nichž jsou osazeny papírové medailony podobizen svatých a nezvykle velké množství 

zrcátek. Ve spodní části oltáříků se na sloupkových stojáncích zachovaly kovové hroty na 

osazování svící. Zrcátka společně se zapálenými svícemi musely vytvářet zajímavý efekt 

odrážejícího se světla a dotvářely v kapli velmi působivou atmosféru. Podobizny svatých jsou 

vypodloženy výstřižky historických dokumentů psaných inkoustem, v jednom případě i 

výstřižkem z novin s datací. Vznik oltáříků tedy můžeme časově zařadit do 19. století, 

konkrétně od data zachovaného na novinách (pokud se ovšem nejedná o dodatečně vložený 

list z nějaké pozdější opravy). Oltáříky představují velmi unikátní památku lidového řemesla 

a dosud nejsou známy podobné analogie v celé ČR. Více informací může přinést další 

výzkum, který je teprve v počátcích, a důkladnější uměleckohistorické zhodnocení. 
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2.5. Obyvatelstvo 

Před druhou světovou válkou byl počet obyvatel obce Příluka přibližně dvojnásobný, než je 

dnešní stav. K zásadnímu snížení počtu obyvatel lze vysvětlit nejprve hospodářskou krizí, 

dále pak po roce 1945 odchodem do pohraničí a do průmyslové výroby ve městech. 

 

 

 

 

 

Rok 
 Počet obyvatel 

Celkem Muži Ženy 

1869 380 - - 

1900 319 - - 

1930 320 - - 

1961 223 - - 

1980 195 101 94 

2013 167 78 99 

2020 164 76 88 
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Věková struktura obyvatelstva je v roce 2020 90 žen a 77 mužů. Průměrný věk obyvatelstva v roce 

2020 je 40,5 let.  

 
 

2.6. Vybavenost obce 

Zásobování vodou: 

V obci je vybudovaný vodovod, který je v majetku obce a provoz zajišťuje firma VaK, a.s. 

Chrudim. V roce 2000 bylo zásobeno 162 obyvatel, ve výhledu v roce 2020 se předpokládá se 

zásobováním 162 obyvatel. Zásobování vodou je zajištěno ze skupinového vodovodu 

„Chotovice“, jehož hlavním zdrojem je vrt NH-3 (Nové Hrady), o vydatnosti Q = 14,0 l/s, jenž se 

nachází na území sousedního územního celku Chrudim. Z vrtu je voda čerpána do vodojemu 

Chotovice, o objemu 1x650 m3, s max. hladinou 478,58 m n.m., z kterého je obec zásobena 

gravitačně. Z tohoto zdroje jsou zásobeny další tři obce – Chotovice, Nová Ves u Jarošova a 

Makov. Na území územního celku Chrudim je zásobena obec Nové Hrady. Obec neleží na hranici 

ochranného pásma vodního zdroje. 

 

Odpadní vody: 

V obci Příluka jsou v intravilánu obce dva rybníky, jež zásobuje vodou Hradecký potok. Zástavba 

v obci je řídká. Obec neleží na hranici ochranného pásma vodního zdroje. V obci hospodaří 

zemědělské družstvo (likvidace odpadních vod z výroby v zemědělství). Je zde částečně 

vybudovaná kanalizace, ale pouze pro dešťové vody. Splaškové odpadní vody od obyvatel obce 

jsou zaústěny do jímek k vyvážení, přepady z jímek jsou vyústěny do dešťové kanalizace. 

 

Popis návrhového stavu: Navrhuje se vybudovat splaškovou kanalizaci DN 250 v délce 1,8 km a 

pod obcí vybudovat novou mechanicko-biologickou ČOV po roce 2020. U navrhované ČOV je 

nutno posoudit imisní limity v toku pod výustí z této ČOV a podle výsledku uvažovat na ČOV s 

odpovídajícím opatřením (dočištění). 
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Zásobování plynem: 

V obci je od roku 2001 zaveden zemní plyna většina domácností je na centrální plynovod 

napojena. Není však nikde spočítáno kolik procent, jelikož není metodika, jak spočítat 

neobydlené domy, využívané jen na víkend atd. Zbytek domácností především však víkendové 

chalupy zůstaly u tuhých paliv zejména dřeva. 

 

Zásobování elektrickou energií: 

Obec je zásobována el. energií z vedení VN 35kV. Distribuční transformátory VN/NN v obci jsou 

napojeny z primárního venkovního vedení VN 35 kV, které prochází na SV na okraji obce. 

Ochranné pásmo venkovního vedení VN 35 kV je prostor pod vedením ohraničený svislými 

rovinami ve vzdálenosti 7 m od krajních vodičů vedení. Napájecí vedení VN je v dobrém 

technickém stavu a předpokládá se jeho využívání po celé návrhové období. Nízkonapěťové 

distribuční rozvody po obci jsou připojeny prostřednictvím tří transformačních stanic, 

situovaných na dřevěných sloupech s betonovými patkami nebo betonových sloupech. Skříně 

SP, RIS, SR jsou umístěny na fasádách domů nebo v předzahrádkách tak, aby spodní okraj skříní 

byl 0,6 m nad terénem. Distribuční transformační stanice jsou venkovní, stožárové. 

 

Odpadové hospodářství: 

Pro sběr PDO jsou přistaveny v obci velkoobjemové kontejnery, které se ve dvoutýdenním cyklu 

vyváží. V obci jsou kontejnery na tříděný odpad (sklo, papír a plasty). Biologický odpad je 

vyřešen obecní kompostárnou, která má svoji pevnou otevírací dobu. Stávající systém nakládání 

s odpady je zajišťován firmou AVE CZ, s.r.o. Biologický odpad z domácností je většinou zkrmován 

drobnými domácími zvířaty nebo je ukládán na zahradních kompostech. Dvakrát ročně je 

provozován mobilní sběr odpadu zastávkovým způsobem, při kterém sběrná vozidla zastaví v 

určený čas na určeném stanovišti v obci, kde občané odpady předávají obsluze vozidla. Jedná 

se o sběr nebezpečných odpadů a elektroodpadu, dále se provádí sběr železného šrotu. Na 

všechny tyto akce jsou občané upozorněni v dostatečném předstihu a jsou využívány „Přílucký 

zpravodaj“, plakáty, mobilní rozhlas a web obce. 
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Veřejné osvětlení: 

Veřejné osvětlení v obci Příluka má aktuálně 24 světelných bodů s celkem 24 svítidly. K napájení 

sítě veřejného osvětlení v obci slouží celkem 3 rozvaděče, z čehož 2 jsou zároveň samostatnými 

odběrnými místy s vlastním elektroměrem. Jeden rozvaděč je pouze spínací skříňka pro jeden 

světelný bod umístěný na stejném stožáru jako svítidlo. Hlavní rozvaděč je umístěn na budově. 

Jedná se o plechovou skříňku zabudovanou přímo v budově, jedná se o budovu hospody č. p. 

10 – ze strany od silnice. Způsob spínání hlavního rozvaděče je zajištěn fotočidlem. Druhý 

rozvaděč se nachází u multifunkčního hřiště. Třetí rozvaděč je spínací skříňka pro jediný světelný 

bod umístěný na stejném stožáru jako svítidlo.  

Rozvody veřejného osvětlení jsou z velké většiny vzdušné, nosné prvky v obci jsou tvořeny 

betonovými a dřevěnými stožáry, zřídka také ocelovými. Většina sloupů veřejného osvětlení je 

ve vlastnictví společnosti ČEZ. Několik sloupů vlastní také obec. Stav dřevěných stožárů je 

nevyhovující a u ostatních stožárů jsou jejich stavy různorodé. Závěrem lze konstatovat, že 

veřejné osvětlení obce Příluka je spíše v nevyhovujícím stavu. 

 

Doprava a dopravní obslužnost: 

Obec je dopravně spojena s okolím autobusovou dopravou. V obci jsou dvě autobusové 

zastávky, Příluka „Jednota“ a Příluka „Požární zbrojnice“. Přes obec vedou dvě přímé autobusové 

linky, 680819 do Litomyšle a zpět a 700922 do Vysokého Mýta a zpět. Autobus využívají 

převážně děti k dopravě do základních a středních škol v blízkém okolí. Tuto autobus. dopravu 

využívají i rodiče s dětmi, kteří navštěvují naši mateřskou školu v Příluce. Bohužel ve větší míře 

využívají osobní automobilovou dopravu do zaměstnání místní občané. 

 

Občanská vybavenost obce: 

Ze zařízení reprezentující vybavenost, jsou obci budova školy MŠ, obecního úřadu spolu 

s hasičskou zbrojnicí, obecní knihovnou, sportovní areál s víceúčelovým hřištěm, fotbalovým 

hřištěm, dětským a workoutovým hřištěm. Ve sportovním areále se nachází také obecní 

hospoda. 

 

Mateřskou školu navštěvuje celkem do 25 dětí, je rozdělena na denní část kde se v prvním 

nadzemním podlaží nachází třída, herna, jídelna, kuchyň, sociální zázemí a ředitelna. Ve druhém 

nadzemním podlaží se nachází malá tělocvična a prostorná ložnice (klidová zóna), hudební třída 

pro předškoláky a sociální zázemí. Naše MŠ je spádovou školkou, v současné době školku naplní 

přílucké děti zhruba z poloviny kapacity, zbylou kapacitu využívají děti z okolních obcí.  

 

Samostatným bočním vchodem se dostanete do obecní knihovny, která je otevřena každé sudé 

úterý. 
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Obec je nově vlastníkem budovy čp. 10., který zakoupila od soukromých vlastníků. V budově se 

v minulosti nacházela hospoda velký sál a obchod se smíšeným zbožím. Máme připravený 

záměr na kompletní rekonstrukci budovy, kde bychom chtěli postupně obnovit obchod se 

smíšeným zbožím a místo prostor hospody umístit nově obecní úřad. Ve druhém patře 

zprovoznit prostorný sál. 

 

V obci se nachází sakrální stavba v podobě pozdně barokní kaple Panny Marie Karmelské, která 

je ve vlastnictví obce. Okolí kaple je upraveno k návštěvě a umožňuje vyhlídku do údolí naši 

obce. 

 

Komunitní život v obci nejvíce obohacují spolky SDH Příluka, Rybářský spolek Příluka, a HC 

Příluka, které aktivně zapojují mládež do svých aktivit. V průběhu celého roku vytváří množství 

aktivit např. pálení čarodějnic, stavění máje, kácení máje, dětský den, letní kino v Příluce, 

pouťové slavnosti, diskotéka, účasti na hasičských soutěžích a pohárech, fotbal ženatý proti 

svobodným, tenisové turnaje, turnaje ve stolním tenise, zvěřinové hody, dětský rybářský závod 

o příluckého Karáska, lampionový průvod, posezení pro dříve narozené, účast v hokejové lize 

v Litomyšli, posezení pro dříve narozené a mnoho dalšího … . Všechny akce jež jsou pořádány 

v obci i mimo ni jsou přehledně dokumentovány na webu a Facebooku obce v patřičných 

rubrikách. 

 

2.7. Místní ekonomika a nezaměstnanost 

Z celkového počtu obyvatel (aktuálně 164) je ekonomicky aktivních 113 obyvatel (68,9 %). 

Za prací vyjíždí mimo obec podstatná část obyvatel – 100 osob (88,5 %). Nezaměstnanost v obci 

k 30.11. 2019 je nulová (0 %). 

 

Pracovní příležitosti, zaměstnavatelé, podnikání: 

V minulém období hrálo zemědělství v obci důležitou roli, protože se zemědělská půda podílí na 

celkovém katastru z 60 %. V 50. a 60. letech 20. století byli postaveny v zemědělském družstvu 

kravíny, vepříny, nekryté senážní žlaby, ocelokolny , dílny, sklady, sýpka, kancelářská budova pro 

vedení družstva JZD Příluka. Následně se družstvo přejmenovalo na ZD Příluka a 

obhospodařovalo katastry obcí Makov, Chotovice a Suchá Lhota. V novém tisíciletí, družstvo 

koupilo ZD Dolní Újezd. V roce 2020 pracovalo v uvedeném družstvu pouze 2 občané obce 

Příluka. V současné době je největším zaměstnavatelem příluckých občanů podnik IVECO, ECOS, 

a další firmy z okolí. 
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2.8. Rozpočet a finanční možnosti obce 

 

Rok Příjmy – plán Příjmy – skutečnost Výdaje – plán Výdaje – skutečnost 

2018 3.189.700,00 5.952.749 2.975.000 6.001.824,08 

2019 3.213.500,00    5.013.060,28 3.213.500,00    5.998.747,12 
2020 3 578 000,00 - 3 578 000,00 - 

 

 

Aktuální rozpočet na rok 2020 je plánovaný jako vyrovnaný, na příjmu i výdajích 3,578 mil. Kč. 

 

Obec nečerpá ani nesplácí úvěr, hospodaří s vlastními prostředky a se získanými dotacemi. Při 

tomto režimu má obec l dispozici na rozvoj ze svého rozpočtu zhruba 676 tis. Ročně, tzv. na 

financování z vlastních zdrojů, případně na spolufinancování získaných účelových dotací. 

 

2.9. Rekreace a cestovní ruch 

 

Zemědělská krajina, která přechází v údolí hradeckého potoka v naši obci do krajiny plné 

výhledů, lesů a velké možnosti cyklotras a turistických tras. Přes naši obec vedou značené 

cyklotrasy a turistické trasy mikroregionu Toulovcovi Maštale, jejichž je naše obec členem. 

V naši obci se nachází celkem 15 rekreačních chalup. K rekreaci v naši obci je možné využít 

sportovní areál s dětským hřištěm, rybolovu na obecních rybnících, či hospodu s venkovním 

posezením, kterou provozuje obec Příluka v součinnosti s místním SDH. Otevřeno je středa, 

pátek, neděle v odpoledních hodinách. 
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2.10. Swot analýza 

 

Na základě analýzy historie a současného stavu obce Příluka byla sestavena SWOT analýza, tj. 

stanovení vnitřních silných a slabých stránek rozvoje obce a vnějších obtížně ovlivnitelných 

příležitostí a hrozeb.. 

 

Slabé stránky 

· nedostatek pracovních příležitostí v obci 

· absence kvalitního zázemí a služeb pro turisty a cykloturisty (vhodná restaurace 

· se zahrádkou, ubytování...) 

· chybějící kanalizace a trvající znečišťování povrchových i podzemních vod 

· Chybějící obchod 

Silné stránky 

· čisté, malebné a klidné místo pro život, venkovská pohoda 

· relativně bezpečné místo pro život z hlediska kriminality a negativních společenských jevů 

· dobře fungující samospráva 

· vyrovnané hospodaření obce - bez zadlužení 

· provedená plynofikace obce a velký počet napojených domácností – snížení lokálního 

znečištění ovzduší 

· bohatý spolkový a komunitní život v obci (množství hojně navštěvovaných sportovních, 

společenských, kulturních i vzdělávacích akcí), fungující spolky, zejména SDH 

· existence mateřské školy přímo v obci 

· existence autobusového spojení v obci 

· dobře a udržitelně obhospodařovaná krajina (lesy a zemědělské pozemky) 

Hrozby 

 

· vylidňování venkova vlivem koncentrace institucí a veřejných i soukromých služeb do 

měst a snižování pracovních příležitostí na venkově 

· zhoršení dopravní obslužnosti vlivem úspor a redukcí dopravních spojů 

· snížení občanské vybavenosti 

· zvyšování podílu obyvatelstva v poproduktivní věkové kategorii a snižování podílu 

předproduktivní věkové složky 

· nízká ekonomická síla obyvatel a subjektů v obci investovat, nastartovat a udržet 

podnikání, problémy se získáním trhu, psychologické bariéry 

· konkurenční nabídka ostatních obcí turistům – jejich vyšší atraktivita 

· ohrožení zemědělských podniků špatným vývojem státní politiky a podmínek vstupu do 

EU, problémy s odbytem zemědělských produktů, nezájem mladé generace o práci v 

zemědělství, devastace zemědělského půdního fondu 
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Příležitosti 

 

· vytvoření podmínek pro rozvoj bydlení ve zdravém venkovském prostředí a udržení 

obyvatel i mladých lidí v obci 

· zachování tradic a spolkových a komunitních aktivit, vytvářejících jedinečnou image a 

atmosféru obce 

· využití potenciálu krajiny a infrastruktury pro rozvoj cestovního ruchu, zejména pro pěší 

turistiku, cykloturistiku, agroturistiku, vytvoření podnikatelských a pracovních příležitostí 

ve službách pro cestovní ruch (občerstvení, ubytování v soukromí, vč. využití chalup, 

služby cykloprůvodce) 

· rozvíjení celoživotního vzdělávání s důrazem na využívání informačních a komunikačních 

technologií 

· dosažení počítačové gramotnosti u obyvatelstva, možnost pracovního uplatnění (práce 

doma) 

· podpora drobného podnikání v obci (výhodná nabídka podnikatelských prostor) a osvěta, 

včetně výzva k udržení multifunkčního zařízení (restaurace, obchod) 

· využití spolupráce v rámci Mikroregionu Maštale a Litomyšlsko pro propagaci obce a 

dotační politiku 

· využití dotačních zdrojů kraje, státu a EU pro realizaci některých projektových záměrů, 

zvyšujících investiční možnosti obce 

 

 

Výstupy z veřejného projednání ze dne: 2.3. 2020 
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3. Vize a strategické cíle 

Vize je výhled, kam by obec v dlouhodobém časovém horizontu 10–20 let měla dospět. Tuto vizi 

lze podrobněji a přesněji popsat několika dlouhodobými strategickými cíli, formulovanými pro 

stejný časový horizont. Vize a strategické cíle musí mít reálný základ a reagují na výsledky a 

požadavky občanů. 

Vize a strategické cíle obce Příluka: 

Obec Příluka bude v časovém horizontu 10 až 20 let dobře udržovanou a infrastrukturně vybavenou 

vesnicí, chránící své historické dědictví a tradice a respektující výjimečnou polohu v malebné 

krajině s vyváženým způsobem hospodaření v lesích a na zemědělské půdě, jen s omezeným a 

dobře promyšleným rozšiřováním a novou zástavbou. Tato malá obec bude nadále samostatnou 

obcí a bude poskytovat svým občanům přímo v místě ten nejzákladnější servis služeb, jako je, 

obchod, mateřská škola a pokud možno, další potřebné služby pro staré a nemohoucí občany bude 

zajišťovat ve spolupráci s regionálními organizacemi působícími v sociální oblasti. Obec bude 

udržovat dobré dopravní spojení se sídly v okolí, kde občané naleznou další potřebné veřejné i 

privátní služby a pracovní příležitosti. Obec bude žít bohatým společenským životem místní 

komunity, která bude z generace na generaci přenášet tradiční i nové kulturní, společenské a 

sportovní aktivity a obec bude udržovat dobře fungující zázemí a vybavenost pro tyto činnosti, jako 

je fungující kulturní areál a základní sportoviště a hřiště pro všechny. Obec bude spolupracovat s 

regionálními organizacemi jako je svazek obcí Mikroregion Toulovcovi Maštale nebo Mikroregion 

Litomyšlsko na společných projektech, zejména v oblasti vytváření podmínek pro rozvoj cestovního 

ruchu na bázi cykloturistiky a agroturistiky a propagace. Obec bude pro svoji autentičnost, 

udržovanou pozicí na cyklotrasách a zimních běžeckých trasách a díky vytvořenému zázemí služeb 

vyhledávaným místem pro zastavení i pobyt turistů a vítaných sezónních návštěvníků v chalupách. 

Zajištění místních služeb v obci a místně působící zemědělské podniky poskytnou omezené 

množství pracovních příležitostí přímo v obci. Některým občanům se bude dařit soukromě 

podnikat, případně i s využitím dálkových forem práce z domova nebo v zajištění služeb 

venkovského cestovního ruchu. Díky všem těmto podmínkám bude obec stále příhodným a 

vyhledávaným místem pro klidný a svým naplněním bohatý život na venkově a obec negativním 

směrem nevybočí z celorepublikových demografických trendů. 

4. Specifikace priorit a opatření 

Obec si stanovila tyto priority, směřující k naplnění vize a strategických cílů: 

Priorita č.1. Rozvoj a údržba infrastruktury, péče o životní prostředí a vzhled obce 

Priorita č.2. Udržení a rozvoj občanské vybavenosti, péče o kulturní památky 

Priorita č.3. Udržení a podpora aktivního života v obci 
Priorita č.4. Rozvoj cestovního ruchu v obci 

Priorita č.5. Zlepšení ekonomiky obce, podpora podnikání a pracovních příležitostí 
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Následuje specifikace opatření v rámci jednotlivých priorit. 

Priorita č.1. Rozvoj a údržba infrastruktury, péče o životní prostředí a vzhled obce 

 

Opatření 1.1. Zajištění čištění odpadních vod v obci za účelem zlepšení čistoty povrchových vod 

Občany trápí znečištěná voda v potoce vlivem vypouštění nečištěných odpadních vod. Obec 

zpracuje projekt kanalizace a ČOV, případně připraví projekt pro decentralizované ČOV. Na toto 

řešení bude obec usilovat o získání dotace do konce roku 2022. V úvahu připadají teoreticky dotace 

z Operačního programu životní prostředí, státní dotace Ministerstva pro místní rozvoj nebo z 

Pardubického kraje. V případě, že se nepodaří reálně dotaci do konce roku 2022 vyjednat, obec se 

vydá cestou podpory individuálních řešení ČOV. Soukromým subjektům vytvářejícím odpadní vodu 

by přidali poměrnou část na pořízení domovních ČOV. Pro tyto účely zorganizuje osvětovou akci 

pro občany s cílem efektivního pořízení domovních ČOV. Na besedu budou přizvány odborné 

konsultační a realizační firmy, zástupce stavebního a vodohospodářského úřadu. Obec vytvoří 

kritéria poskytnutí příspěvku s cílem efektivizace rozdělení prostředků. Rozhodovací proces o 

dotacích proběhne v roce 2022. Realizace vybraných projektů proběhne v roce 2023, nejdéle 2024. 

Opatření 1.2. Spolehlivé a hospodárné zásobování pitnou vodou 

Vlastníkem vodovodu je obec, provozovatelem je VAK a.s. Chrudim. Obec je dostatečně 

zásobena kvalitní pitnou vodou. Obec bude hospodárným a efektivním způsobem kontrolovat 

průběžnou údržbu, opravu a monitoringy a v případě potřeby a efektivity modernizaci vodovodu s 

cílem udržet zásobování vodou funkční, dostatečné a kvalitní. 

Opatření 1.3. Budování/rekonstrukce/zkvalitnění povrchů místních komunikací a parkovišť. 

Obec má vymezeny místní a účelové komunikace a parkoviště v územním plánu. Obec 

připraví projekt vybraných nezpevněných cest (místních komunikací) určených k rekonstrukci na 

zpevněné živičné. Díky tomuto projektu bude podávat žádosti o dotaci v dotačních programech. V 

případě nezískání dotace bude obec projekt realizovat po etapách z místního rozpočtu (2020 – 

2030). Údržbu stávajících komunikací ve vlastnictví obce bude obec zajišťovat průběžně z vlastních 

zdrojů. Obec vypracuje vlastními silami nebo přes firmu na zakázku projekt vybudování parkovišť v 

obci a projednání se stavebním úřadem (například v lokalitách čp. 10, MŠ Příluka a u sportovního 

areálu). Realizace proběhne postupně z vlastních zdrojů v časovém horizontu 2020 - 2030. 

Opatření 1.4. Rekonstrukce/modernizace veřejného osvětlení za účelem zajištění lepšího 

osvětlení obce a ušetření provozních nákladů. 

Obec „čeká“ na slíbenou rekonstrukci NN od společnosti ČEZ, kdy by v celé obci mělo být 

uloženo vedení do země. V průběhu rekonstrukce má obec v plánu při jednom výkopu formou  
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příložky položit i nové vedeni VO. Zároveň má v plánu při této realizaci kompletně vyměnit a 

modernizovat veřejné osvětlení v obci v letech 2021 až 2026. 

Opatření 1.5. Narovnávání majetkoprávních vztahů (prodej a koupě pozemků) 

Majetek obce v současné době leží na cizích pozemcích nebo pozemcích s nevypořádanými 

dalšími vztahy, což je dáno historií a nepřesností katastrální mapy (digitalizace právě probíhá). 

Zejména se jedná o komunikace. Obec v návaznosti na pasport, provedený místních komunikací, 

zajistí narovnání majetkoprávních vztahů zejména pro vodovod a jeho zařízení, a to v letech 2020 

až 2026. 

Opatření 1.6. Zlepšení vzhledu obce, vč. úpravy a údržby veřejných ploch a zeleně v obci 

Obec zajistí zmapování zanedbaných pozemků v rukou soukromých vlastníků a s oporou v 

platných zákonech vyzve tyto vlastníky k nápravě a bude nápravu vyžadovat a kontrolovat. Obec 

bude nadále využívat služby místního živnostníka na údržbu obce formou objednávky (sečení trávy 

a křovin, příkopů, zametání apod.). Obec bude průběžně zajišťovat údržbu veřejných ploch s 

využitím techniky obce a pracovníků na dohodu, odklízení sněhu na veřejných komunikacích bude 

zajišťovat formou externí služby. 

Opatření 1.7. Zajištění informačního systému veřejné dopravy ( BUS ) vybudování nebo 

rekonstrukce zastávek veřejné dopravy 

Obec se aktivně zapojí do tvorby optimalizace integrovaného systému veřejné dopravy v 

Pardubickém kraji (integrované vlakové a autobusové spoje). Obec v systému bude hájit zájmy 

dopravního spojení obce s okolím. Obec bude udržovat autobusové zastávky k funkčnímu provozu. 

Opatření 1.8. Udržitelné lesní hospodářství 

Obec je vlastníkem a správcem 6,5 ha obecního lesa, má zpracován desetiletý plán těžby, 

jehož platnost končí za 2 roky. Poté bude obec plán aktualizovat. Obec zajišťuje správu lesa pomocí 

místních firem podnikající v lesním hospodářství na základě objednávek ze strany obce. Obec 

využívá dotace na obnovu lesa se zvláštními ochrannými funkcemi. Obec bude v tomto udržitelném 

systému údržby lesa pokračovat a bude se nadále ucházet o dotace na obnovu lesa a dále také na 

obnovu lesních cest. 

Opatření 1.9. Optimalizace nakládání s odpadem v obci 

V obci je zaveden funkční systém nakládání s odpady (kontejnery na tříděný odpad, mobilní 

svoz speciálních a nebezpečných odpadů, vše přes firmu AVE CZ, s.r.o.). Občané mají na základě již 

proběhlé dotaci na svých pozemcích umístěné kompostéry na BIO odpad. Obec sama provozuje 

kompostárnu pro bio odpad z obecních pozemků. Obec nebude realizovat zřízení sběrného dvora, 

(ze zákona ani tuto povinnost nemá a zavedený a zdokonalovaný systém je funkční, efektivní a 

ekonomický). 
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Priorita č.2. Udržení a rozvoj občanské vybavenosti, péče o kulturní památky 
 

Opatření 2.1. Udržení mateřské školy, zkvalitňování jejich technického stavu a vybavenosti 

S ohledem na stav nemovitosti čp. 61, kde sídlí MŠ Příluka se obec zavazuje, připravit rozpočet a 

technickou dokumentaci k rekonstrukci celého objektu. Stav střešní krytiny, fasády, okapů a 

elektroinstalace je velmi špatném stavu. Obec podala žádost o dotaci prostřednictví národních 

dotací nejdéle do roku 2022 v případě úspěšné žádosti o dotaci proběhne její rekonstrukce. 

Zároveň obec podá žádost o dotaci na revitalizaci školní zahrady. 

Opatření 2.2. Rekonstrukce a budování sportovních areálů a dětských hřišť 

Obec provede rekonstrukci stávajícího víceúčelového hřiště ve sportovním areále, jehož stáří cca 

10 let se již blíží e konci jeho životnosti – realizace je podmíněna získáním dotace (POV, MMR, 

nadace ČEZ), rámcově cca 2022–2026. Obec připraví projekt zkvalitnění zázemí u sportovišť 

(fotbalové a víceúčelové hřiště) za účelem vytvoření zázemí pro sportovce i pro diváky (zastřešení 

posezení, sprchy atd. … k budově obecní hospody na místním sportovním areále) a projekt bude 

realizovat výhledově dle finančních a dotačních možností (2022–2026). 

Opatření 2.3. Rekonstrukce Příluckého domu (kulturního domu) 

Obec provede kompletní rekonstrukci čp. 10 – Příluckého domu na základě připravené projektové 

dokumentace – realizace je podmíněna získáním dotace (POV, MMR, nadace ČEZ), rámcově cca 

2020–2024. V záměru by měl být obnoven obchod se smíšeným zbožím, rekonstrukce prostor 

bývalé hospody na prostory obecního úřadu, rekonstrukce sálu, sociálního zázemí, baru a kuchyně. 

Opatření 2.5. Zrekonstruovat prostor pro scházení a vyžití nového spolku Rybářů 

Spolek Rybářů využívají prostor bývalé „pazderny“ čp. 57. pro přirozené setkávání a aktivity, které 

je baví. Obec zrekonstruuje uvedenou nemovitost – (výměna krytiny, oprava stávající vazby, nové 

el. sítě v objektu atd. … Realizace záměru bude závislá na disponibilních zdrojích a může být 

rozdělena na etapy (2020 až 2024). 

Opatření 2.6. Udržení a rozvoj zázemí pro hasiče, hasičská zbrojnice 

Obec bude průběžně udržovat funkční vybavení a zázemí hasičské zbrojnice na úrovni JPO V v obci, 

sloužící současně jako zázemí pro Sbor dobrovolných hasičů. K obnově a výměně dosloužilého 

vybavení se bude snažit využívat krajské dotace, určené pro zajištění funkčnosti jednotky JPO V. 

V Po rekonstrukci čp. 10 a přesunu obecního úřadu z čp. 80 nabídne obec prostory bývalého OÚ 

pro rozšíření zázemí pro SDH Příluka (2022–2024). 
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Opatření 2.7. Rekonstrukce památek – kaple Panny Marie Karmelské 

Obec se bude průběžně podílet na rekonstrukci a údržbě kapli Panny Marie Karmelské, která je 

významnou památkou a dominantou obce, včetně jejího blízkého okolí. 

 

Priorita č.3. Udržení a podpora aktivního života v obci 

 

Opatření 3.1. Udržení prestiže a rozvoj webových stránek obce 

Spolky zajistí aktuálnost informací na webu, školka bude oslovena k aktivnější činnosti v aktualizaci 

stránek. Webmaster zajistí aktuálnost a atraktivnost struktury, funkcí stránek a jejich rozvoj podle 

trendů. Průběžně. 

Opatření 3.2. Pořádání přednášek pro zájmové skupiny v obci 

Obec a místní spolky budou usilovat o pořádání dalších přednášek a kurzů pro zájmové skupiny v 

obci (např. školení řidičů, zdravověda, výtvarné kursy, …). Ke spolupráci osloví učitelský sbor MŠ a 

spolky v obci. 

Opatření 3.3. Podpora pořádání kulturních a společenských akcí 

Obec bude nadále podporovat a přispívat na pořádání kulturních a společenských akcí, které jsou 

organizovány obcí a místními spolky (čarodějnice, stavění máje, kácení máje, dětský den, zábava, 

tenisové turnaje, pouťový koláček, diskotéka, stanováni s dětmi, ukončení léta, dětské rybářské 

závody, zvěřinové hody, lampionový průvod, posezení s dříve narozenými, dětský karneval, turnaje 

ve stolním tenise, v tenise, v nohejbale, pouťové turnaje, bruslení pro děti, hokejové zápasy HC 

Příluka a další). Obec zajistí propagaci a publicitu akcím uvnitř obce (web, místní zpravodaj) a u 

vybraných akcí i vně ve spolupráci s Mikroregionem Toulovcovi Maštale a Litomyšlsko, regionálním 

tiskem apod. Průběžně. 

Opatření 3.4. Podpora místních spolků 

Obec bude nadále podporovat činnost aktivních místních spolků, zejména aktivní spolek Sbor 

dobrovolných hasičů, Rybářský spolek Příluka, HC Příluka, případně další spolky a občanské aktivity, 

které v obci vzniknou. Průběžně 
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Opatření 3.5. Vydávání Příluckého zpravodaje 

Obec bude nadále vydávat Přílucký zpravodaj, který je vydáván v tištěné podobě o nákladu 85 

výtisků, z nichž 70 ks jde do domácností v obci a 15 ks je určeno pro návštěvníky obce. Přílucký 

zpravodaj bude nadále průběžně zveřejňován na webu obce. Na vytváření listů se budou podílet 

zejména aktivní občané obce, starosta, zastupitelé a budou obsahovat informace potřebné pro 

vedení obce, informace o akcích, činnosti spolků, občanských aktivit a řadu neformálních čtivých 

zajímavostí. 

Opatření 3.6. Podpora místní knihovny 

Obec bude nadále provozovat místní knihovnu ve spolupráci s knihovnou v Litomyšli (doplňování 

knih, výměnný fond s Litomyšlí, zápůjčky mezi knihovnami). Obec bude podporovat akce knihovny 

např. Noc s Andersenem, scházení občanů v knihovně a neformální diskuse nad knihami i různé 

tematické besedy. Průběžně 

 

 

Priorita č.4. Rozvoj cestovního ruchu v obci 
 

Opatření 4.1. Podpora rozvoje cykloturistických a turistických tras 

Obec po dohodě se svazkem obcí Toulovcovy Maštale zajistí údržbu stávajících vyznačených 

cyklotras. Průběžně. 

Opatření 4.2. Podpora budování základní a doprovodné infrastruktury cestovního ruchu 

Obec vytipuje lokality pro vybudování doplňkové infrastruktury a druh (odpočívadla lavičky, 

informační tabule, kolostavy), připraví projekt a zrealizuje ve snaze získat dotace (přes Mikroregion 

Toulovcovi Maštale a Litomyšlsko nebo samostatně) z grantů Pardubického kraje (2020 až 2026). 

Opatření 4.3. Usilovat o zkvalitnění a rozšíření nabídky služeb pro turisty 

Obec bude jednat se stávajícími a potenciálními živnostníky z obce i mimo obec o zajištění lepších 

služeb pro turisty, zejména pro cykloturisty a chalupáře. Bude se zabývat možností rozšíření služeb 

o občerstvení s venkovním posezením a ideálně s prodejem místních produktů a výrobků z regionu. 

Obec bude osvětou u občanů a živnostníků iniciovat zřízení ubytování v soukromí na bázi venkovské 

turistiky a agroturistiky, případně zavedení dalších vítaných služeb jako je průvodcovská činnost, 

přeprava zavazadel a osob při putovních cestách, zajištění servisu kol a apod. Obec zajistí v případě 

zájmu besedu se zkušeným provozovatelem podobného zařízení a služeb jako inspiraci a předání 

know-how pro podnikání v této oblasti (2020 – 2028). 

Priorita č.5. Zlepšení ekonomiky obce, podpora podnikání a pracovních příležitostí 
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Opatření 5.1. Pořízení nového územního plánu obce 

Obec pořídí nový územní plán. Osvětou a otevřenou diskusí s občany na veřejných besedách se 

bude věnovat procesu jeho pečlivého zadání a projednání se zohlednění vize, strategického plánu 

a jeho priorit a opatření. Na pořízení plánu se pokusí obec zajistit dotace (2020 – 2022). 

Opatření 5.2. Zapojení obce do systému sdružených nákupů 

Obec ve spolupráci s Mikroregionem Litomyšlsko prozkoumá možnosti Sdružených nákupů a 

úsporného efektu pro obec a organizace v obci. V případě, že zjištění budou pozitivní, zapojí se 

obec s cílem ušetření výdajů do systému sdružených nákupů (2020 – 2021). 

Opatření 5.3. Nabídka prostor k podnikání a jeho podpora 

Obec bude občanům průběžně nabízet za výhodných podmínek prostory k podnikání a podle jejich 

zájmu případně zajistí úpravu prostor podle druhu podnikání a využití, a to v prostorách nového 

kulturního domu (švadlena, oprava bot, masér, kadeřnice, obchod apod.). Obec pro tyto účely 

zajistí besedy s občany ve spolupráci s Krajskou hospodářskou komorou (2023), jinak průběžně. 

5. Způsoby realizace strategického plánu 

Strategický plán rozvoje obce je nástroj k plánování a realizaci projektů a aktivit v obci. Je třeba 

určit řídící strukturu, která se bude aktivně starat o jeho plnění, financování, monitorování plnění 

a efektu realizace a o jeho aktualizaci. Obec Příluka je malá obec a bude reálné, aby všechny tyto 

funkce obsáhlo vedení obce, zastupitelstvo a jeho výbory. V rozhodných momentech se obrátí na 

širší veřejnost (veřejná projednání) nebo na odbornou externí službu. 
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Řízení realizace a aktualizace plánu, sledování efektu realizace plánu : 

Odpovídá: 

Starosta, zástupně místostarosta v součinnosti se zastupitelstvem obce a ve věci rozhodování o 

prioritách a aktualizace ve spolupráci s širší veřejností (veřejné projednání), případně ve spolupráci 

s externími odborníky. 

Náplň činnosti: 

Starosta obce (zástupně místostarosta obce) bude v součinnosti se zastupitelstvem průběžně do 

aktivit obce na ten který rok a do rozpočtu obce zahrnovat aktivity, obsažené ve strategickém plánu, 

zastupitelstvo bude rozhodovat s ohledem na disponibilní kapacity a zdroje (dotace, rozpočet obce) 

o prioritách na ten který rok. Ke složitějšímu rozhodování o prioritách bude vhodné přizvat 

veřejnost. Starosta/místostarosta zodpovídají za realizaci aktivit dle plánu a rozpočtu na příslušný 

rok. Zastupitelstvo může na svém řádném zasedání v průběhu roku aktualizovat přílohu 

k místnímu programu obnovy vesnice Příluka – Aktualizace – doplnění programu obnovy. Tato 

příloha bude také sloužit jako plán investic a pro doložení k dotacím. 

Financování realizace, kontrola: 

Ke kontrole uvedených úkolů se můžou vyjádřit zřízené výbory obce: 

Finanční výbor a Kontrolní výbor. 


